



社论

涉医广告应设第三方监督制

▲医师报评论员 张广有

12月2日，一篇题为《一年卖出7.5亿的洗脑“神药”，请放过中国老人》的微信文章引发舆论热议。文章引用多位眼科专家的说法和权威资料的佐证，质疑莎普爱思滴眼液通过广告营销，误导白内障患者，延误治疗。12月6日，国家食品药品监督管理总局下发《总局关于莎普爱思滴眼液有关事宜的通知》，督促浙江莎普爱思药业股份有限公司尽快启动临床有效性试验，并于3年内将评价结果上报有关部门。通知还明确

要求，为防止误导消费者，该药品批准广告应严格按照说明书适应证中规定的文字表述，不得有超出说明书适应证的文字内容。

不得不承认，即便在新《广告法》严规之下，涉医广告夸大、虚假宣传仍屡禁不止，除了莎普爱思，与它类似的还有鸿茅药酒、曹清华、舒筋健腰丸……监管任重而道远。对于“莎普爱思式神药广告”，公众难以辨识，有关部门监管力有不逮，但早在1998年，《中国眼耳鼻喉科杂志》公布的临床试验已经明确

指出莎普爱思滴眼液疗效的局限性。近年来，关于莎普爱思滴眼液的质疑声不断，为何莎普爱思的广告仍然一再出现在荧屏上？

今年6月，国家卫生计生委在“刘洪斌虚假医疗广告”事件之后曾明确表态，鼓励专业机构和社会力量对虚假信息进行监督。因此，我们可否考虑，在国家卫生计生委、食品药品监督管理总局和国家工商行政管理总局的联合指导下，设立由专业媒体、医药器械专家、食品营养专家、广告审批部



图片来源：凤凰网

门、公众代表等组成的药品、保健品、医疗器械广告的第三方监督机构，作为独立的第三方机构参与涉医广告发布前的审批环节和发布后的监管环节，

参与对涉医虚假广告的认定工作，并及时、准确地向社会发布涉医虚假广告警示，从源头上铲除涉医虚假广告因难以监管而泛滥的“土壤”。

有话要说

号贩子转场网络应双向同治

▲贵州 李标



对于倒卖医院专家号的号贩子，医院在不断治理，公安机关也一直在强力打击。

从一些医院挂号大厅的情况来看，号贩子的身影的确少多了。然而，这并不意味着号贩子就此绝迹。最近，在一些购物网站和挂号App上，就出现了号贩子加价出售专家号的现象。号贩子转场互联网成“电商”，并声称特殊渠道提前留号，在给公众带来疑问的同时，也给打击提供了难度。

线上交易离不开线下的支撑，即便号贩子披上了“电商”的外衣，但获得票源的途径并没有发生改变。

在挂号实名制下，所谓的特殊通道，一是“借名挤号”，即利用别人身份信息抢到票源，然后对外进行销售；二是内外合作控制号源——医院内部人员将号源提供给号贩子高价售出，然后彼此进行利益分成。但无论哪种模式获得并使用号源，都说明医院在管理上存在着极大的漏洞，

并导致实名制流于形式。

从技术上讲，解决号贩子炒号的最好手段就是“挂号实名制”，并限制每个人挂号的次数和间隔时间。从现有的情况来看，挂号实名已经实现了，却没有做到就诊实名，就诊者从号贩子手中高价购票后，尽管不是自己的名字却依然可以顺利走完就诊流程，足以说明实名制形同虚设。只要医院在就诊的过程中，对挂号信息与就诊信息进行比对，就可以将号贩子借机牟利的漏洞给堵住。

目前，针对医院号贩子的法律仅有《治安管理处罚法》，惩罚上限是15天拘留加1000元罚款，入刑的门槛问题依然没有得到解决。此外，若不解决可能存在的医院内部人员参与倒卖号源的行为，即便消灭了医院门口的号贩子，互联网的介入又会给予号贩子死灰复燃的机会。唯有既打击号贩子，又约束医院，实现双向同治，才能斩断利益链条并实现源头治理。

回音壁·中国医师节

《医师报》刊发医师节专题报道后，引发医疗行业热议。中国医师协会肾脏内科医师分会会长陈香美院士和中国医师协会心血管内科医师分会会长韩雅玲院士给出的建议。

医师节给医患之间架起一座桥

▲解放军总医院 陈香美院士

明年将迎来我国第一个医师自己的节日，这是中国医师的一件大事，医师节既要过得开心、快乐，更要过得有意义，要多做对促进全民健康切实有益的事情。我有以下建议：

(1) 庄严宣读希波拉底誓言，弘扬医疗队伍中的正能量，表彰那些为医疗事业做出过杰出贡献的医学大家，也应当寻找发生在基层或者贫困地区数十年如

一日默默奉献的感人事迹，包括可以征集医者仁心的故事。

(2) 充分发挥媒体力量，让全社会都知道并参与该节日，例如办现场晚会、拍摄一些与医疗相关的纪录片，制作与录制讴歌医学精神的歌曲，力争做到深入人心、家喻户晓。

(3) 举办有益于医务人员身心健康的活动；关爱患者的公益活动，如科普下乡、义诊等。

(4) 请行业专家谈谈从业体会，吸引、鼓励优秀青年人才选择医疗行业，促进青年医师坚定职业信念。

(5) 充分利用第一届“中国医师节”这一良好契机，积极宣传医师这一行业的神圣，吸引更多优秀青年报考医学院校，并投身医疗行业，使我国医师行业不断兴旺、茁壮成长！

不忘初心 更好地实现医师价值

▲沈阳军区总医院 韩雅玲院士

明年8月19号，我们将迎来第一个“中国医师节”。作为中国医师协会心血管内科医师分会的会长，我们将举行一系列履行医师职责的活动来庆祝这个节日。

比如可以举行“医师节主题宣传”活动日，通过各种形式、各种途径，使公众可以透过医师光鲜体面的外表，看到其背后的辛劳与辛酸。同时

宣传一些平常的病例和医患之间的故事，让更多人知道医学的局限性，多一些对医师的理解与尊重。如果情况允许，还可以组织公众来院参观学习，看看医生如何进行一天的工作，为公众与医生群体的“零距离接触”创造条件，增加彼此的了解和信任。另外还可以组织一些医疗扶贫、义诊、健康教育等公益活动。

希望通过这个节日，在全社会树立“尊医重卫”的良好风气，构建良好的医患关系；通过“重温医师誓言”活动，来增强医师的职业自豪感，同时可以使医师约束执业行为，以更强的责任感面对患者，实施救死扶伤。总之，如中国医师协会张雁灵会长所说，“中国医师节”要让全国医生过得开心、快乐和有意义。

微言大义

《当医生感觉身体不舒服时，还该不该继续手术？》

@清茗

我是外科医生，一般情况能坚持就坚持。病情太严重时，则会放弃。这一切都是因为责任！

《那些感动了无数医生的瞬间……你感动了吗？》

@宁宁

其实我们要求的并不多，忙碌时的一份宽容和理解、疲累时的一句暖心话语就足矣。

《病人欠费扣医生钱！是对医生职业的最大羞辱》

@lulu

必须得治！靠法律更要靠政府！有关部门不该将责任踢给医院、医生！医改主要还是体制要改！

《护士上演“全武行”？真相竟是这样！》

@氤氲

某些记者仗着自己掌握“发言权”和“话语权”，不把医院当回事也就算了，居然敢公开歪曲事实、诋毁医护人员。有关部门及时介入、严肃处理这种变质的记者实在大快人心！

《医生：别让新媒体遮蔽双眼》

@彼岸兔

对于胡乱写标题、刻意歪曲事实、蓄意破坏医患关系的人，得治。

时评版稿约

《医师报》时评版次迎广大读者针砭医疗行业时弊、赐稿。希望大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设、当前行业热点问题等展开评论。

稿件请注明新闻来源，并附作者姓名、单位、地址、电话、身份证号码、银行卡号。

投稿邮箱：
ysbzgy@163.com